Aby wykazaé, ze dane przeksztalcenie plaszczyzny R?
jest afiniczne, wystarczy zweryfikowaé, ze jest
bijektywne i zachowuje wspétliniowosé punktow

(co uzasadniam w artykule Proste i punkty w Swiecie
abstrakcji w tym numerze Delty). Jest zatem
oczywiste, ze wszystkie homometrie (podobieristwa)

sa przeksztalceniami afinicznymi. Sa jednak jeszcze inne
przeksztalcenia afiniczne. Oto przyktady:
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Po lewej stronie widzimy powinowactwo prostokgtne,
a po prawej pochylenie. Jesli zaznaczona prosta ma
réwnanie y = 0, to dla powinowactwa prostokatnego
mamy (x,y) — (z, A\y) (A # 0 jest wspolezynnikiem
przeksztalcenia), a dla pochylenia (z,y) — (x + Ay, y).

Niech ABC' i A'B’C’ beda niezdegenerowanymi
tréjkatami. Niech F} bedzie homometria, ktéra
przeksztalca odcinek AB w odcinek A'B’, a punkt C
w pewien punkt Cy. Przez Fy oznaczmy powinowactwo
prostokatne wzgledem prostej A’B’, ktére punkt C;
przeksztalca w taki punkt Cy, ze CoC" || A'B’.

Na koniec niech F3 bedzie pochyleniem wzgledem
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Przeksztalcenia afiniczne to bijekcje F : R? — R? spelniajace nastepujace warunki:

Uniwersytet im. A. Mickiewicza w Poznaniu

(1) obrazami prostych sa proste;
(2) jesli SX = 254 dla z € R, to F(S)F(X) = 2F(S)F(A).

prostej A’'B’, dla ktérego F3(Cy) = C’. Przeksztalcenie
afiniczne F' = F3 o F; o F} przeprowadza punkty

A, B, C w punkty, odpowiednio, A’, B’, C’, wiec
kazdy tréjkat mozna afinicznie przeksztalci¢ w kazdy
inny. Co wiecej, jest to jedyne takie przeksztalcenie,
ady jesli F(X) = X' i CX = 2CA + yOB, to
C'X'=x2C'A"+yC'B'.

Niech s bedzie skala homometrii Fi, a A wspotczynnikiem
powinowactwa prostokatnego F,. Wéwcezas F
przeksztalci figure o polu P w figure o polu s2|A| - P.
Wynika z tego, ze przeksztalcenia afiniczne zachowuja
proporcje pol.

Jedli zalozenia i teza pewnego twierdzenia nie zmieniaja
sie po zastosowaniu do nich przeksztalcenia afinicznego,
to nazywamy je afinicznym. Takie twierdzenie
wystarczy udowodni¢ dla jednej, najwygodniejszej
konfiguracji geometrycznej i jest ono wowczas
dowiedzione dla kazdej konfiguracji, ktéra jest z nia
afiniczna.

Prosty przyktad: srodkowe tréjkata dziela go na

sze$¢ tréjkatéw o réwnych polach. Jest to twierdzenie
afiniczne, gdyz po przeksztalceniu afinicznym $rodkowe
pozostaja $rodkowymi (zachowanie wspo6tliniowosei

i proporcji na prostej) oraz tréjkaty o réwnych polach
sa przeksztalcone wlasnie na takie trojkaty. Wystarczy
wiec wykazaé je dla tréjkata réwnobocznego, bo

kazdy tréjkat jest afiniczny z kazdym, w szczegdlnosci
z réwnobocznym. A $rodkowe dzielg tréjkat
rownoboczny na sze$¢ trojkatéw przystajacych.

1. Dany jest tréjkat ABC. Na odcinku AB leza punkty Ry i Ro
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spelniajace réwnosé |AR;| = |BRz|. Analogiczna wlasno$é maja
punkty P; i P, na odcinku BC oraz Q1 i Q2 na odcinku C A.
Wykazaé, ze tréjkaty PrQ1R1 i PoQ2R2 majg réwne pola.

. Na bokach BC, CA, AB tréjkata ABC leza punkty, odpowiednio, P,

. : ’ st |AR| _ |BP| _ |CQ| 4
@, R; zachodzi ponadto rownosé [RB| = [PC] = [QA|" Udowodnié, ze

tréjkaty ABC, PQR oraz tréjkat wyznaczony przez proste AP, BQ,
CR majg wspdélny $rodek ciezkosci.

. Dany jest réwnolegtobok ABC D. Na odcinkach AB, BC, CD leza,

C o AK BL cM
odpowiednio, punkty K, L, M, przy czym ﬁ = l\Lic; = W.

Prosta m || KL przechodzi przez punkt B. Prosta [ || KM przechodzi
przez punkt C. Prosta k || M L przechodzi przez punkt D. Dowiesé, ze

proste k, m, l przecinaja sie w jednym punkcie.

. Na boku AC tréjkata ABC wybrano punkt @. Punkt P jest

srodkiem odcinka BC. Odcinki AP i BQ przecinaja si¢ w punkcie
T. Punkt R jest srodkiem odcinka AT, natomiast punkt S lezy na
odcinku BT i spelnia réwnosé¢ |BS| = |QT|. Dowies¢, ze PS || QR.



